

C7(b) U1 pedagogy of philosophy

8. दर्शनशास्त्र से ज्ञान का सम्बन्ध है इसके प्रकृति एवं क्षेत्र का वर्णन करें।

अर्थ → दर्शनशास्त्र वह ज्ञान है जो परमात्मा और प्रकृति के सिद्धांतों और उनके कारणों को विवेचना करता है। दर्शन मनुष्य को परब्रह्म के लिये एक दृष्टिकोण है। दर्शनिक चिन्तन मूलतः जीवन को उन्नत करने के क्षेत्र का पर्याय है।

दर्शनशास्त्र स्वतंत्र अर्थात् प्रकृति तथा समाज और मानव चिन्तन तथा संज्ञान की प्रकृति के सामान्य नियमों का विज्ञान है। दर्शनशास्त्र सामाजिक चेतना के रूपों में से एक है।

दर्शन एक विद्या का नाम है जो सत्य एवं ज्ञान को खोज करता है। ~~कई~~ अर्थात् अर्थ में दर्शन तर्कपूर्ण विधिपूर्वक एवं क्रमबद्ध विचारों का कला है। इसका जन्म अनुभव एवं परिस्थितियों के अनुसार होता है। अतः कारण है कि संसार के भिन्न-भिन्न व्यक्तियों ने समग्र-समग्र या उपग्रह-उपग्रह अनुभवों एवं

पारिस्थितिकों के अनुसार गिना-गिना प्रकाश
के जीवन-दर्शन के आधार पर।

दर्शनशास्त्र एवं कुत्रैय एवं प्रकृति ०-०

दर्शनशास्त्र अनुभव को आधार बना करता है इस
आधार में जो कुछ अस्पष्ट होता है उसे स्पष्ट
करने का यत्न किया जाता है। हमारी ज्ञानेन्द्रियाँ
बाहर को और स्वास्ती है हम प्रायः ज्ञान जगत्
में विलीन रहते हैं। कभी कभी हमारा ह्यान
अनर्मुक्त होता है और हम एक नए लोक का
दर्शन करते हैं नया तो दिखने देता ही है
मौलिक भावना आदेश भी देती है। वास्तविकता
अनौपचारिक वा भी भावना के प्रापण को
लक्ष्य बना है। इस प्रापण के प्रभाव में
रूप को और देखना है। इस तरह
दर्शन के विषय बाह्य जगत् चेतन
आत्मा अनौपचारिक बन जाती है।
इस पर विचार करने हुए हम स्वभावः।
इनके संवेदना पर भी विचार करते हैं।

प्राचीन काल में रचना और रचयिता का संबंध प्रमुख विषय था महजकाल में आता और परमात्मा का संबंध प्रमुख विषय बना और आधुनिक काल में पुस्तक और प्रकृति बना और आधुनिक काल में पुस्तक और प्रकृति विषयों और विषय का संबंध विषय का क्षेत्र बना। वर्तमान विवेक से मुख्य विषय हैं —

ज्ञानमीमांसा

नानमीमांसा

नीतिमीमांसा

और अज्ञान

वर्तमान

और विषय हैं — अकारणवाद, संदेहवाद

तब मांसांसा ३७
 ज्ञानमीमांसा - जगत् सूत्र यह प्रतिपादन है कि यदि मनुष्य संसार में आकर सफल होकर और सफल करके दुःख निवृत्ति प्राप्त करना चाहता है कि अनर्थप्रसन्न तुले तब तो या पदार्थों का ज्ञान प्राप्त करना होगा जिनसे स्थावर तथा चैतन्यरूप जगत् की रचना हुई है।

ज्ञानमीमांसा - भारतीय दर्शन में न्याय दर्शन ही ऐसा प्रमुख दर्शन है जो ज्ञानमीमांसा का तात्त्विक रूप व्यक्त करता है यह स्मरण तथा अनुभव पर आधारित होता है।

उपर्युक्त दार्शनिक आचार है दार्शनशास्त्र के क्षेत्र
 की व्यापकता व शक्ति को सिद्ध करने के
 लिए दार्शनिक शिक्षण आचार है मही आचार
 जीवन शैली का पाठ्यक्रम के अंतर्गत
 को भी आचारित किया गया है यह NCF
 2005 में दार्शनशास्त्र में एक अलग जोड़ने के
 संकेत में उपरोक्त विधि विचारों का
 विश्लेषण मूलभूत और सैद्धांतिक समझ
 के साथ जुड़ा होता है इसी उद्देश्य के
 सामग्री परम उनमें उच्च अनुभवों से
 भी जुड़ा होता है बुनियादी सामर्थ्य व्यवहार
 का ज्ञान और लक्ष्य के रूप में के प्रत्यक्ष
 तरीके रहे हैं जिनके माध्यम से तर्कबद्ध
 का विकास किया जाता है। यह एक
 विषय के रूप में उच्च माध्यमिक
 स्तर पर (12) अध्ययन के लिए
 निर्धारित किया गया है।